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W niniejszym schemacie oceniania zadan otwartych sg prezentowane przyktadowe poprawne odpowiedzi.
W tego typu zadaniach nalezy rowniez uzna¢ odpowiedzi ucznia, jesli sa inaczej sformutowane, ale ich sens

jest zgodny z podanym schematem, oraz inne poprawne odpowiedzi w nim nieprzewidziane.

Numer I . Liczba
zadania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow punktow
1. Poprawna odpowiedz: 1
Symbol pierwiastka X: Ca
Liczba atomowa pierwiastka X: 20
1 pkt - poprawne podanie symbolu oraz liczby atomowej pierwiastka
0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi
2. Poprawna odpowiedz: 1
15225%2p°3523p%452
1 pkt - poprawne podanie konfiguracji elektronowej
0 pkt - niepoprawne podanie konfiguracji elektronowej lub brak odpowiedzi
3. Poprawna odpowiedz: 1
Liczba kwantowa Elektron 1 Elektron 2
n 4 4
I 0 0
m 0 0
m 1 2
s 2 2
1 pkt - poprawne podanie stanu dwoch elektronow walencyjnych
0 pkt - poprawne podanie stanu jednego elektronu walencyjnego, niepoprawne
podanie stanu dwoch elektrondw walencyjnych lub brak odpowiedzi
4. Poprawna odpowiedz: 1

82

1 pkt - poprawne podanie liczby atomowej pierwiastka
0 pkt - niepoprawne podanie liczby atomowej pierwiastka lub brak odpowiedzi




Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Numer
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktow

5.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Czas [latal Pozostata masa [g]

1620 1-0,51=0,5

3240 0,5-0,505=0,25
4860 0,25-0,5-0,25 = 0125
6480 0,125 -0,5-0125 = 0,0625

Odpowiedz: Z probki o masie 1 g tego izotopu pozostanie 0,0625 g po 6480 latach.

2 pkt - zastosowanie poprawnej metody obliczen, poprawne wykonanie obliczen,
podanie poprawnego wyniku wraz z jednostka

1 pkt - zastosowanie poprawnej metody obliczen, ale popetnienie btedow rachun-
kowych, prowadzacych do btednego wyniku lub podanie wyniku z btedna
jednostka, lub brak wyniku

0 pkt - zastosowanie niepoprawnej metody obliczen lub brak obliczen

2

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

v, k[%Nz][st]s k%[N2]27'[H2]3
2T RN RN TS S

Odpowiedz: Szybkos¢ reakcji wzrosnie 13,5 raza.

2 pkt - zastosowanie poprawnej metody obliczen, poprawne wykonanie obliczen
oraz podanie poprawnego wyniku

1 pkt - zastosowanie poprawnej metody obliczen i popetnienie btedéw rachunko-
wych prowadzacych do btednego wyniku liczbowego

0 pkt - zastosowanie niepoprawnej metody obliczen lub brak odpowiedzi

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

ZnS + 2 HNO;—— Zn(NOs), + H,S

Zn(NOs), + 2 NaOH — Zn(OH), + 2 NaNO;
Zn(OH), + 2 NaOH —— Na,IZn(OH),I

3 pkt — poprawne zapisanie trzech rownan reakcji

2 pkt - poprawne zapisanie dwéch réwnan reakcji

1 pkt - poprawne zapisanie jednego rownania reakcji

0 pkt - brak poprawnie zapisanych rownan reakcji lub brak odpowiedzi

Poprawna odpowiedz:
Probowka |: zasadowy
Probowka Il: obojetny
Probowka Ill: kwasowy

1 pkt - poprawne podanie odczynu w trzech probowkach
0 pkt - poprawne podanie odczynu w dwdch lub w jednej probéwce, brak po-
prawnie podanego odczynu lub brak odpowiedzi

Poprawna odpowiedz:

Probéwka I: CH;C00™ + H,0 = CH;COOH + OH-
Probowka ll: hydroliza nie zachodzi

Probéwka lll: NH; + H,0 == NH; +H;0"

1 pkt - poprawne zapisanie dwoch réwnan reakcji oraz zaznaczenie, ze reakcja nie
zachodzi dla jednej probowki
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
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Numer - N N Liczba
zadania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow punktow
10. Przyktad poprawnej odpowiedzi: 3
MnO; + NO; + OH- —— MnO0Z + NO;+ H,0
2MnO;+2e — 2 Mn0OZ
NO; + 2 OH- — NO; + H,0 + 2 e~
2 MnO;+ NO; + 2 OH- —— 2 Mn0? + NO; + H,0
3 pkt - poprawne zapisanie dwoch rownan potdwkowych oraz poprawne zapisanie
zbilansowanego rownania reakcji w formie skroconej jonowej
2 pkt - poprawne zapisanie dwoch rownan potéwkowych oraz niepoprawne zapi-
sanie zbilansowanego rownania reakcji w formie skréconej jonowe;j
1 pkt - poprawne zapisanie jednego z dwoch réwnan potéwkowych oraz niepo-
prawne zapisanie zbilansowanego rownania reakcji w formie skroconej
jonowej
0 pkt - niepoprawne zapisanie dwoch réwnan potowkowych lub brak odpowiedzi
1. Poprawna odpowiedz: 1
Utleniacz: MnO;
Reduktor: NO;
1 pkt - poprawne wskazanie utleniacza i reduktora
0 pkt - niepoprawne wskazanie utleniacza lub reduktora, lub brak odpowiedzi
12. Poprawna odpowiedz: 1
K(-) 4 Ag* + 4e-— 4 Ag
A+)2H,0—0,+4H " +4e"
1 pkt - poprawne zapisanie dwoch rownan reakcji elektrodowych
0 pkt - poprawne zapisanie jednego z rownan reakcji elektrodowych, brak po-
prawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
13. Przyktad poprawnej odpowiedzi: 2

W warunkach normalnych w 22,4 dm?® 0, znajduja sie 32 g tego gazu. Stad
w 56 cm? znajduje sie 0,08 g. Reakcja zachodzaca na anodzie:
2H,0 —0,+4H" +4e
Z rownania reakcji wynika, ze w reakcji biorg udziat 4 mole elektronow, stad tadu-
nek q, ktoéry przeptynat przez elektrode, jest rowny 386000 C.
Obliczenie wartosci fadunku potrzebnego do otrzymania 0,08 g tlenu:
32 g tlenu - 386000 C
0,08gtlenu-x =x=965C
Obliczenie wartosci natezenia pradu:
9

g=1t=r =965 _ 3,22A[; - A]
Odpowiedz: Natezenie pradu powinno by¢ rowne 3,22 A.

t 300
2 pkt - zastosowanie poprawnej metody obliczen, poprawne wykonanie obliczen,
podanie poprawnego wyniku wraz z jednostka
1 pkt — zastosowanie poprawnej metody obliczen, ale popetnienie biedow rachun-
kowych, prowadzacych do btednego wyniku lub podanie wyniku z btedna
jednostka, lub brak wyniku
0 pkt - zastosowanie niepoprawnej metody obliczen lub brak obliczen
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Numer - N N Liczba
zadania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow punktow
14. Przyktad poprawnej odpowiedzi: 3
Schemat dos$wiadczenia:
stezony kwas azotovvy(V)
stezony kwas siarkowy(V
|

Odczynniki: stezone roztwory kwasu azotowego(V) i kwasu siarkowego(V1)
Obserwacje: probowka z benzenem - zaobserwowano zo6tte zabarwienie roztwo-
ru i pojawienie sie zapachu gorzkich migdatow; probdéwka z cykloheksanem - nie
zaobserwowano zmian
Whnioski: W pierwszej probowce znajdowat sie benzen, w drugiej cykloheksan.
3 pkt - poprawne narysowanie schematu doswiadczenia, poprawne zapropono-

wanie odczynnika identyfikacyjnego oraz poprawne zapisanie obserwacji

i wnioskow
2 pkt - poprawne narysowanie schematu do$wiadczenia, poprawne zapropono-

wanie odczynnika identyfikacyjnego oraz poprawne zapisanie obserwacji

i niepoprawne zapisanie wnioskéw
1 pkt — poprawne narysowanie schematu doswiadczenia, niepoprawne zapro-

ponowanie odczynnika identyfikacyjnego oraz niepoprawne zapisanie

obserwacji i wnioskow
0 pkt - niepoprawne narysowanie schematu doswiadczenia lub brak odpowiedzi

15. Przyktad poprawnej odpowiedzi: 3
A ree N /AN [—] 2 —]_
o=c=0 JON el co [
H H

3 pkt - poprawne narysowanie trzech wzoréw
2 pkt - poprawne narysowanie dwoch wzoréw
2 pkt - poprawne narysowanie jednego wzoru
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
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zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow
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punktow

16.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

n mol
Cno=y =N =CnVi = 07505

-0,15dm* = 0,1125mola

Mo, = 63,01 %

=m; = n-M = 0,1125mola - 63,01 % 7,099
m; -100% 7,099-100%
C 65% g

Syo= M 710'913 = 7,79 cm?
cm?

mS
™
C, = ™.100% = m, =
m,
m,
v

d 140

Odpowiedz: Nalezy odmierzy¢ 7,79 cm? roztworu kwasu azotowego(V).

2 pkt - zastosowanie poprawnej metody obliczen, poprawne wykonanie obliczen,
podanie poprawnego wyniku wraz z jednostka

1 pkt — zastosowanie poprawnej metody obliczen, ale popetnienie btedow rachun-
kowych, prowadzacych do btednego wyniku lub podanie wyniku z btedna
jednostka lub brak wyniku

0 pkt - zastosowanie niepoprawnej metody obliczen lub brak obliczen

2

17.

Poprawna odpowiedz:
Cu?*+2Zn—Zn** + Cu

1 pkt - poprawne zapisanie reakcji
0 pkt - niepoprawne zapisanie reakcji lub brak odpowiedzi

18.

Poprawna odpowiedz:
(=) Zn | Zn?" ||Cu?*|Cu (+)

1 pkt - poprawne zapisanie schematu ogniwa
0 pkt - niepoprawne zapisanie schematu ogniwa lub brak odpowiedzi

19.

Poprawna odpowiedz:
SEM=E,—E,=034V —(-0,76 V) =11V
Odpowiedz: Sita elektromotoryczna ogniwa wynosi 1,1 V.

1 pkt - poprawne obliczenie SEM
0 pkt — niepoprawne obliczenie SEM lub brak odpowiedzi

20.

Poprawna odpowiedz:
Zlewka 1: niebieski
Zlewka 2: czerwony

1 pkt — poprawne podanie koloru uniwersalnego papierka wskaznikowego
w dwoch zlewkach

0 pkt - poprawne podanie koloru uniwersalnego papierka wskaznikowego w jed-
nej zlewce, brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
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Numer - N N Liczba
zadania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow punktow
21. Przyktad poprawnej odpowiedzi: 2
Zlewka 1:
NH, + H,0 =—— NH; + OH-
M = Cun, - Vi, = 0,25;?23' .0,05dm® = 0,0125 mola NH;
Ny, 0,0125mola mol

Cyn. = = ————— = 0,05

N v, 0,25 dm? dm?

mol
0,05
CH ' dm?
s — = 2857 > 400
Kows,  1,75-10° Z
-5
_ [Kow :\/1'75‘10 = /3510 =187.10-
\ Cus, 0,05
[OH] =a-Cyy =1,87-10-2.0,05= 9,35.10-¢ M
dm
Zlewka 2:
NH; +HNO, —— NH,NO,
My, = Cyy, - Vw, = 0,25 ;nr:::! -0,05dm?* = 0,0125 mola NH;
mol s
Mo, = Cino, Voo, = 0,25 = +0,2dm’ = 0,05 mola HNO;
Po reakciji:
Ny, =0
Nyyo, =0,05—-0,0125=0,0375 mola
Nuvo,  0,0375mola mol

C = 2= =0,15

HNO: =y 0,25 dm? dm?

mol
[H*] = Cuno, =015 an
—14
oH ] =29 " _6,67.10-1e MO
[H*] dm
Odpowiedz: Stezenie jonow hydroksylowych z zlewce 1 wynosi 9,35-10~* mol/dm?3.
lub: Stezenie jondw hydroksylowych z zlewce 2 wynosi 6,67-10-“ mol/dm?.
2 pkt - poprawne obliczenie stezenia jonow hydroksylowych w dwoch roztworach
1 pkt - poprawne obliczenie stezenia jonow hydroksylowych w jednym roztworze
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
22. Przyktad poprawnej odpowiedzi: 1

4 mol
dm?
mol
dm?

Odpowiedz: Siarczan(VI) otowiu(ll) ma wyzsza rozpuszczalnosé, jest zatem lepiej
rozpuszczalny. Mozliwe jest przeprowadzenie soli trudno rozpuszczalnych w trud-
niej rozpuszczalne, zatem przedstawiona reakcja zajdzie w prawo.

Sopbso, = \/K = 105-10"

Sopbcro, = \/K = 134.1077

1 pkt - zastosowanie poprawnej metody obliczen, poprawne wykonanie obliczen,
podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - zastosowanie niepoprawnej metody obliczen lub brak obliczen
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Numer - N N Liczba
zadania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow punktow
23. Poprawna odpowiedz: 1
I. H,S + H,0 = HS™ + H;0"
Il. HS~ + H,0 = $* + H,0"
1 pkt - poprawne podanie dwoch reakcji dysocjacji
0 pkt - poprawne podanie jednej reakcji dysocjacji, brak poprawnej odpowiedzi lub
brak odpowiedzi
24. Poprawna odpowiedz: 1
_y .
K, = [HS~1-[H;0%]
" [H,S]
2-1. +
K, = [S?-1.[H;0"]
? [HS™]
1 pkt - poprawne podanie dwéch wyrazen na state dysocjacji
0 pkt - poprawne podanie jednego wyrazenia na statg dysocjacji, brak poprawnej
odpowiedzi lub brak odpowiedzi
25. Poprawna odpowiedz: 1
[H;071 > [HS] > [S%]
1 pkt - poprawne uszeregowanie
0 pkt - niepoprawne uszeregowanie lub brak odpowiedzi
26. Poprawna odpowiedz: 2
a) W prawo
b) w lewo
c) w lewo
d) nie wptynie
2 pkt - poprawna odpowiedz w czterech podpunktach
1 pkt - poprawna odpowiedz w trzech podpunktach
0 pkt - poprawna odpowiedz w dwodch lub jednym podpunkcie, brak poprawnej
odpowiedzi lub brak odpowiedzi
27. Przyktad poprawnej odpowiedzi: 2
. 5 . . -3 3
pV = nRT =n = PV _ 1015-10 PJa 5107 M _ 5 21mola
RT 8,314 —_.293K
mol-K
328 g Ca(NOs), - 4 mole NO,
X - 0,21 mola NO, = x = 17,22 g Ca(NO5),
Odpowiedz: Nalezy odwazyc¢ 17,22 g azotanu(V) wapnia.
2 pkt - zastosowanie poprawnej metody obliczen, wykonanie poprawnych obli-
czen i podanie poprawnego wyniku wraz z jednostka
1 pkt - zastosowanie poprawnej metody obliczen, poprawne wykonanie obliczen,
podanie poprawnego wyniku z biedng jednostka lub bez jednostki
0 pkt - zastosowanie niepoprawnej metody obliczen lub brak obliczen
28. Przyktad poprawnej odpowiedzi: 1

CH,
I
CH;—C—CH,—CH—CH,—CH,
I I
CH, CH,
Nazwa systematyczna: 2,2,4-trimetyloheksan

1 pkt - poprawne narysowanie zwigzku oraz poprawne podanie nazwy systema-
tycznej

0 pkt - poprawne narysowanie zwigzku, ale niepoprawne podanie nazwy systema-
tycznej, niepoprawne narysowanie zwigzku lub brak odpowiedzi
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Numer
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktow

29.

CsHyg + 40,4 —— 3C0,q + 2H,0y,

CHyg —— 3Cy + 2Hyq —AH?

3COq + g 0,9 —>3C0,q  3-AH?
3

3Cy +§ 0, —> 3C0, 3.AH?

2H,0,—— 2H,0, 2.AH?

2Hyg + Oy —— 2H,0 2.AHY

AHO = —AH? + 3.AH? + 3.AH? + 2.AHQ + 2.AHY = —19458 m'%l

Odpowiedz: Entalpia reakcji catkowitego spalania propynu wynosi -1945,8 kJ/mol.

2 pkt - zastosowanie poprawnej metody obliczen, wykonanie poprawnych obli-
czen i podanie poprawnego wyniku wraz z jednostka

1 pkt — zastosowanie poprawnej metody obliczen, ale popetnienie biedow rachun-
kowych, podanie btednego wyniku lub brak wyniku

0 pkt - zastosowanie niepoprawnej metody obliczen, btedne wykonanie obliczen
lub brak obliczen

2

30.

Poprawna odpowiedz:
Wewnatrz miceli 1 znajduje sie czastka polarna.
Wewnatrz miceli 2 znajduje sie czastka niepolarna.

1 pkt - poprawne uzupetnienie dwoch zdan
0 pkt - poprawne uzupetnienie jednego zdania, brak poprawnej odpowiedzi lub
brak odpowiedzi

31.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Mleko zabarwia sie na kolor zotty.

1 pkt - poprawne podanie obserwacji
0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi




Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Numer
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow
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32.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Doswiadczenie:

Cu(OH),

]

aldehyd cynamonowy E
>

Obserwacje: wytracit sie ceglastoczerwony osad
ROwnNanie reakcji:

/
HC=CH +2 CulOH), ——, HC=CH + Cu,0 + 2 H,0

3 pkt - poprawne narysowanie schematu doswiadczenia, poprawne zapisanie
obserwacji oraz poprawne zapisanie rownania reakcji chemicznej

2 pkt - poprawne narysowanie schematu doswiadczenia, poprawne zapisanie
obserwacji oraz niepoprawne zapisanie rownania reakcji chemicznej

1 pkt - poprawne narysowanie schematu doswiadczenia, niepoprawne zapisanie
obserwacji oraz niepoprawne zapisanie rownania reakcji chemicznej

0 pkt - niepoprawne narysowanie schematu doswiadczenia lub brak odpowiedzi

3

33.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Doswiadczenie:

Co,

H,0 + oranz metylowy

Obserwacje: roztwor zabarwit sie na czerwono
Whioski: woda nasycona tlenkiem wegla(lvV) wykazuje odczyn kwasowy

3 pkt - poprawne narysowanie schematu doswiadczenia, poprawne zapisanie
obserwacji oraz poprawne zapisanie wnioskow

2 pkt - poprawne narysowanie schematu doswiadczenia, poprawne zapisanie
obserwacji oraz niepoprawne zapisanie wnioskow

1 pkt - poprawne narysowanie schematu do$wiadczenia, niepoprawne zapisanie
obserwacji oraz niepoprawne zapisanie wnioskow

0 pkt - niepoprawne narysowanie schematu doswiadczenia lub brak odpowiedzi
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34.

Poprawna odpowiedz:
0 NH,
N\ /
C—CH
/ \
-0 CHs

1 pkt - poprawne narysowanie wzoru
0 pkt - niepoprawne narysowanie wzoru lub brak odpowiedzi

1

35.

Poprawna odpowiedz:
a)

OH 0—CO—CH;

I I
CH,—CH—COOH + CH,COOH %~ CH,—CH—COOH + H,0

b)
OH OH

| |
CH,—CH—COOH + CH;0H —=%— CH,—CH—COOCH; + H,0

)
OH OH

I I
CH;—CH—COOH + NaOH —— CH,—CH—COONa + H,0

3 pkt — poprawne zapisanie rownan reakcji w trzech przypadkach

2 pkt — poprawne zapisanie rownan reakcji w dwoch przypadkach

1 pkt — poprawne zapisanie réwnan reakcji w jednym przypadku

0 pkt - niepoprawne zapisanie réwnan reakcji trzech przypadkach lub brak odpo-
wiedzi

36.

Poprawna odpowiedz:
Wz6r aldehydu:

CH;

|
CH;—CH—CHO

Reakcja 1:

CH, CH,

I I
CH;—CH—CHO + H, —"* s CH;—CH—CH,0H

Reakcja 2:
CH, CH,
I I
CH;—CH—CH,OH — A%, CH,—C=CH, + H,0

3 pkt - poprawne podanie wzoru zwigzku oraz poprawne zapisanie dwoch rownan
reakgcji

2 pkt — poprawne podanie wzoru zwigzku oraz poprawne zapisanie jednego row-
nania reakgcji

1 pkt - poprawne podanie wzoru zwigzku oraz niepoprawne zapisanie réwnan
reakcji w dwoch przypadkach

0 pkt - niepoprawne podanie wzoru zwigzku lub brak odpowiedzi

10






